

# 中原崛起戰略獲延伸及具體化

# 盧展工縱談「中原經濟區」

中共河南省委書記盧展工今天在鄭州會見到訪的香港傳媒時，縱談新近廣受關注的「中原經濟區」戰略構想。他表示，中原經濟區是過往中原崛起戰略的延伸和具體化。實現這一戰略，保障糧食生產安全，可以產生穩定國家基礎、保證民生供應、拉動中原經濟發展等多重效應。

【本報記者郭震鄭州二日電】

盧展工輕鬆地斜靠在寬大的沙發上，侃侃而談介紹河南省情。距記者在2005年全國人代會上第一次見到他已過了六年，而距在中共十七大上第二次見到他，也時隔三年多了。他胖了一些，但白髮見多，與大多數高官習慣染髮相比，他的形象更顯得自然飄逸。

## 中原經濟區非全新概念

這六年，盧展工幹成了不少大事，但最大的一件事就是在他主政福建時，使海西經濟區的發展戰略上升為國家戰略，列入了國家「十一五」計劃；現在已主政河南的他，正在幹另一件大事，那就是構建「中原經濟區」。

他在今天傍晚會見香港記者時說，中原經濟區並不是一個全新的概念，早在上個世紀末、本世紀初的時候，主政河南的李克強就提出了「中原崛起戰略」。現在我們構建和謀劃的中原經濟區，是對中原崛起戰略的延伸和具體化。同珠江三角洲經濟區和長江三角洲經濟區一樣，這樣一個經濟集羣將示範、引領和帶動一個區域的經濟。

盧展工也承認，一個經濟區從構想到實現，不是一朝一夕的事情。他說，海西經濟區構建了好幾年，到最後實現時福建省做了大量具體艱苦的工作。海西經濟區的概念是2004年1月由盧展工首先提出的，其後經福建連續三年在全國人大會議上提案，至2006年才被正式納入國家「十一五」，成為國家經濟戰略發展的一個重要組成部分。

如今，這位海西經濟區至關重要的推手，主

政中原大省之後又着手推進中原經濟區的建立，這是一個歷史的緣分。

在四年前的中共十七大上，記者見到的盧展工當時是福建省的代表。客觀地說，他與時任河南省委書記的河南代表徐光春，關注點是有很大差別的。此前一年，海西經濟區剛剛被國家列入「十一五」，此時盧展工逢人必談海西大開發，並周遊於出席會議的國務院各部部長和各大銀行的行長之間，為海西戰略發展游說，後來就有了一個國務院八個部委支持海西大開發的方案出台，海西戰略自此全面提速。

而那時候徐光春仍在為河南的「形象」操心。記者們問徐光春有沒有看過那本《河南人惹了誰》的暢銷書，他笑了笑對記者說，經濟欠發展，窮是要讓人笑話的，「要改變河南的形象，歸根到底還是要以經濟建設的大跨越增強底氣。河南要樹立『用發展贏得尊重』的理念」。令人欣喜的是，在徐光春從河南離任時，河南的形象基本被扭轉了過來。

## 戰略大開發到關鍵時刻

一個好形象的河南贏得了信譽，也就創造了更多發展機遇，當盧展工去年歲末從福建來到河南時，河南以至中原的戰略大開發也已到了關鍵的時刻。《大公報》曾為此發出一篇特稿《攜來海風入中原》，這篇報道預見了一個名稱尚不確定的新經濟體可能會在中原誕生。這符合中原發展的必然規律，也符合盧展工當官做事的性格。今天傍晚盧展工在見到這篇特稿的作者之一、本

報記者王艷華時跟她打趣說：「你的意思是我們的構想印證了你當時的推論？」說完哈哈大笑。

## 着手落子布局若干大事

盧展工在介紹了河南構建中原經濟區的重要性和戰略意義後，乾脆跳出了這個話題，他說：「中原經濟區這個話題我老是講，都講得沒話了」。但幾句話之後，他又說回了中原經濟區。他說：我經常問河南的幹部，我們辦這麼大的事情要考慮四個問題，錢從那裡來？人到那裡去？糧食怎麼保？民生怎麼辦？這四個問題都是基於他來河南9個月調查研究的結果得出來的。他說，比如河南糧食產量佔全國的十分之一，麥子產量佔全國的四分之一，要發展工業經濟土地和糧食如何保？那是一定不能丟的！我對河南的幹部說，你們不要把糧食當個負擔，糧食是好東西，一是穩定國家基礎，二是保證民生供應，三是通過加工增值，是能夠拉動中原經濟的。

若思路多變是急功近利

中原經濟區雖然還在構建中，但河南已經在落子布局一些大事。盧展工說，我要求做所有的事情都要具體化，我對大家說，你們有話要想好了再說，既然說了就一定要做到，做完了還要有效果。你搞那麼高的GDP，但財政收入沒有增長，人民收入沒有提高，這種只有統計意義的GDP有什麼用？在想好了再說、說了就要做的要求下，原來一度被外界認為行政低效的河南政府架構，現在運轉得高速而有效。盧展工舉例說，富士康落戶河南，我們從布局到產出產品只用了一個月的時間，過去誰能相信河南能這樣做事？

盧展工最後把正在做和將要做的都歸結到一定要對民生有利上，他說當領導的心中如果沒有民生，就會思路太多，思路多變，我認為「思路太多是不成熟的表現；思路多變是急功近利的表現」，都容易形成瞎折騰，瞎折騰就是折騰老百姓。



◀河南省委書記  
盧展工在會見香  
港媒體時，饒有  
興趣的談如何構  
建中原經濟區  
本報記者李景攝



▲多家香港媒體2日在河南鄭州集體採訪「中原經濟區」建設，並與河南省交通、環保、建設、農業、經貿等部門官員、專家在舉行懇談會

中通社

# 省部級高官大調整 「50後」漸成中堅

【本報記者馬浩亮北京二日電】自8月份至今，中央對衆多國家部委高官及地方省級黨政高官進行了調整。「50後」日益成為中國省部級官員的中堅。

地方黨政官員的調整是此次的一個重點，貴州、黑龍江、江蘇、江西、河北、遼寧、甘肅、陝西省更換了省委書記、省長、副省長等主要負責人。此次的調整方式更多強調了幹部的交流互動，包括各省之間的調動任職、中央部委官員空降地方等模式。

## 出現四位代省長

各省互動方面，黑龍江省省長栗戰書調任貴州省委書記，江蘇省副省長趙克志調任貴州代省長，組成了貴州的新一屆領導班子。而江西省委副書記王憲魁則調任黑龍江省代省長，接替栗戰書的遺缺。本輪調整之後，加上湖南代省長徐守盛、甘肅代省長劉偉平，中國內地目前共有四名代省長，他們有望在2011年1月份的各省人代會上扶正。

中央與地方的互動也在增多。國土資源部副長鹿心社外放甘肅省委副書記，工業和信息化部副部長婁勤儉調任陝西省副省長。在西部大開發實施十周年之後，中央在日前對新一輪西部大開發進行了部署，而兩位經濟部門高官調任陝、甘，也被認為意在加強西部經濟建設開發的力度。

黑龍江省副省長王玉普進京，擔任全國總工會黨組書記，而全國總工會黨組副書記喬傳秀，則出任浙江省政協黨組書記。

## ●涵蓋地區

包括中國人口第一大省河南全部，以及臨近的安徽西北部、山東西南部、河北南部和山西東南部。目前，該區域內擁有人口1.65億，佔全國12.7%。

## ●戰略構想

在區位、資源、經濟發展水平和產業布局等方面具有獨特的地位和作用，是國家戰略不可或缺的組成部分。將建設成為的隴海經濟帶的核心區域，東中西部互動的戰略平臺，與長三角、珠三角、環渤海、海峽西岸等經濟區相呼應的中國經濟重要增長極，實現中原崛起。

## ●功能定位

首要為糧食生產核心區與農業發展方式轉變試驗區，同時將成為全國重要的能源原材料基地、先進製造業與高技術產業基地、現代流通體系綜合配套改革試驗區、統籌城鄉發展試驗區和文化旅遊創新區。

## ●發展目標

到2015年，初步構建起城鄉一體發展的框架，基本形成工業化、城鎮化、農業現代化協調推進，城鄉統籌發展的格局，人均生產總值增速高於全國平均水平2.3個百分點，與全國的差距明顯縮小。到2020年，各項改革全面深化，形成「三化」協調推進、城鄉統籌發展的良好局面，統籌城鄉協調發展走在中西部地區前列。



▲河南洛陽中信重工打造高端研

發體系，推動企業持續發展



▲河南農民正  
在秋收及秋播  
新華社

# 盧展工透露富士康入豫內幕

【本報記者郭震鄭州二日電】中共河南省委書記盧展工二日在鄭州會見到訪的香港傳媒時，透露了富士康入駐河南的一些鮮為人知的經過：

今年6月20日下午3點，河南省長郭庚茂到鄭州機場去接一位事先身份高度保密的客人，此人正是剛被深圳富士康不斷發生的員工跳樓事件搞得心力交瘁的郭台銘。

盧展工在主政福建時，跟投資福建的郭台銘早已建立了深厚的情誼，此時盧展工向他伸出了熱情的雙手，請他來河南辦廠，並承諾河南在各個方面提供幫助。而郭庚茂跟郭台銘也同樣是老朋友，在他當河南省長時就因為富士康的廊坊廠，跟郭台銘頻密交往，雙方關係稔熟。

一盧二郭都是敢於拍板、善於謀劃的雄才，而雄才大略者不拘一時之利，河南在幫助富士康落子河南上，盡力予以方便，富士康則如魚得水，雙方以驚人的速度辦大事，富士康從布局河南到落子河南只用了短短一個月時間。

盧展工介紹道，富士康在河南計劃搞三期建設，現在一期初具規模，我們還要搞好二期、三期的服務。

▼鄭州市中心區鐵路跨線橋主橋加緊施工 新華社



▲富士康在鄭州舉  
行大型專場招聘會  
現場火爆

新華社